Das Aufwindkraftwerk - Die Energie der Zukunft
Ein Aufwindkraftwerk ist in der Lage Strom aus der Sonnenstrahlung zu erzeugen. Durch die Sonnenstrahlen wird die Luft unter einem großen Kollektordach erwärmt. Auf Grund des dabei entstehenden Dichteunterschiedes zwischen der warmen Luft im Kollektor und der kalten Luft außerhalb des Aufwindkraftwerkes strömt die Luft einer in der Mitte des Kollektors angeordneten, vertikalen, unten offenen Röhre zu und steigt in dieser auf. Durch die Luftströmung wird eine am Fuß der Röhre eingebaute Turbine mit Generator angetrieben und so Strom erzeugt. Neben seiner einfachen Bau- und Funktionsweise -Windturbine und Generator sind die einzigen bewegten Teile - hat das Aufwindkraftwerk eine Reihe

von Vorteilen gegenüber anderen Kraftwerkstypen:

- So arbeitet das Aufwindkraftwerk mit dem natürlichsten aller zur Verfügung stehenden Mittel, nämlich Luft, und benötigt kein Kühlwasser. In vielen sonnenreichen Ländern, die bereits große Trinkwasserprobleme haben, ist dies ein entscheidender Vorteil.

- Da die Solarstrahlung nicht konzentriert wird, kann auch die zerstreute Strahlung zur Lufterwärmung unter dem Glasdach genutzt werden. Dadurch ist ein Kraftwerksbetrieb auch bei ganz oder teilweise bedecktem Himmel möglich.

Das ist insbesondere für tropische Länder mit häufig bedecktem Himmel von entscheidender Bedeutung.

Der Funktionsweise des Aufwindkraftwerks liegt ein bestimmtes Prinzip der Luft zugrunde, die wir in unserem Versuch bearbeitet haben: Die Dichteveränderung der Luft in Abhängigkeit der Wärme.                                                    

                                                                                                     Gerald Schwiers

                                                                                                     Hendric Beuke 

                                                                                                     Tjarden Lohmeyer
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